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Niet-duurzame plastic zakken  -  Stopzetting verkoop door supermarktketens

Op woensdag 21 maart 2018 communiceerde supermarktketen Lidl dat het na de zomer 
zal stoppen met de verkoop van niet-duurzame plastic zakken aan de kassa. Tot dan 
zullen klanten nog plastic zakken kunnen kopen voor 10 eurocent, maar daarna zullen 
enkel nog duurzame alternatieven aangeboden worden. 

De duurzame alternatieven zijn o.m. een suikerrieten tas en een stoffen zak. Door het 
stopzetten van de verkoop van plastic zakken aan de kassa wil de supermarktketen 
jaarlijks 200 ton plastic besparen. Het wil verder 20 procent minder plastics gebruiken 
tegen 2025, tevens het jaar tegen wanneer het bedrijf alle kunststofverpakkingen van de 
huismerken - die vandaag 90 procent van het totale productaanbod uitmaken - 100 
procent recycleerbaar wil maken.

Dat is uiteraard positief om te vernemen aangezien de minister, in een antwoord op een 
vraag om uitleg in de commissie Leefmilieu, op 27 februari 2018 verklaarde dat het 
aantal kunststofverpakkingen de voorbije acht jaar met 15 procent was gestegen.

Na het destijds afschaffen van de kassazakken voor eenmalig gebruik, speelt de 
supermarktsector opnieuw een voortrekkersrol in het beperken van ‘single use plastics’. 
Bovendien zijn al heel wat supermarkten bezig met proefprojecten om ook voor de 
zogenaamde ‘frommelzakjes’ voor groenten en fruit in duurzame alternatieven te 
voorzien.

Dit toont aan dat de sector zelf bereid is om actie te ondernemen en mee te 
sensibiliseren richting een meer circulaire economie. Maar misschien even belangrijk: het 
toont ook aan dat er effectief alternatieven bestaan voor de plastic zakjes.

1. Hoe staat de minister tegenover het initiatief van Lidl? 

2. Hoe wil de minister ervoor zorgen dat zulke duurzame alternatieven meer ingang 
krijgen in Vlaanderen? Hoe wil zij winkels en producenten overtuigen? 

3. Welke duurzame alternatieven zijn de minister bekend die de niet-duurzame plastic 
zakjes kunnen vervangen op grote schaal? Welke bedenkingen zijn daar eventueel 
bij te maken?

4. In welke mate heeft dit invloed op de visie van de minister rond het al dan niet 
verbieden van plastics zakjes aan de kassa?



JOKE SCHAUVLIEGE 
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 387 van 22 maart 2018
van GWENNY DE VROE

1. Het is positief dat Lidl zoveel mogelijk wil afstappen van wegwerpverpakkingen en 
omschakelen naar recycleerbare kunststofverpakkingen. Het is een duidelijk signaal 
dat de sector zelf actie wil en kan nemen richting een meer circulaire economie.

2. Ik verwijs naar het antwoord op uw vraag om uitleg nr. 1234 van 21 februari 2018.

3. Nederland en recent ook Denemarken hebben de milieu-impact van verschillende 
types zakken met elkaar vergeleken. Het zijn complexe studies met complexe 
conclusies, wat nogmaals duidelijk illustreert dat sommige alternatieven die op het 
eerste zicht duurzamer lijken, daarom niet per se beter zijn. Kort samengevat zijn de 
conclusies om katoenen zakken te vermijden, bij voorkeur herbruikbare plastic zakken 
te gebruiken en de lichte plastic wegwerpzakjes ook zoveel mogelijk te hergebruiken 
of ze te gebruiken als vuilniszakje. Beide studies zijn publiek beschikbaar. Het gaat om 
de studie ‘DoorTAStend’ van TNO voor het Kennisinstituut Duurzaam Verpakken en de 
Deense studie ‘Life Cycle Assessment of grocery bags’ door de Technische Universiteit 
van Denemarken voor het Deense milieuagentschap. Geen van beide studies hield 
rekening met de impact van zwerfvuil. De scope van de studies richtte zich louter op 
het vergelijken van de milieu-impact van diverse materiaalsoorten. Er is volgens de 
auteurs geen manier om de milieu-impact van zwerfvuil mee te kwantificeren in de 
gehanteerde LCA-methodiek. De bedenkingen die ik eerder al maakte over 
alternatieve wegwerpvarianten zoals papieren zakjes of bioplastic zakjes, worden 
bevestigd in de studies.

4. We moeten zoveel mogelijk de herbruikbare plastic zak promoten. Een verbod op 
plastic wegwerpzakjes is daarvoor de grootste stimulans.


